



论著 | 老中医经验 | 学术探讨 | 临床报道 | 中药与方剂 | 学院专栏 | 综述 | 短篇报道 | 成药研究
消息 | 首医大中医药学院专栏 | 针灸经络 | 实验研究 | 燕京医史 | 中药房管理 | 临床中医学 | 中药制备 | 临床用药
中成药与单味中药研究 | 中药炮制与鉴别 | 临床中药学

北京中医
http://bjtcm.itcmedu.com



标准刊号：ISSN1000-4599 CN11-2558/R

• 本刊介绍 • 在线投稿 • 在线征订 >> 进入 北京中医药教育在线

会员登陆区

用户名:

密码:

忘记密码

免费注册

内容检索

请输入标题

请输入作者名

以往期刊查询

选择查询年份

选择查询期刊

精品推荐

2004年第12期 — 中药炮制与鉴别

中药材鉴别的重要性

点击次数：805次

【作者介绍】 河南省南阳市第三人民医院药械科(4730056) 张光洛 河南省南阳卫校附属医院 吴涛 河南省南阳市公疗医院 付凤丽

中药材药源比较广泛，种类繁多，随着生活的不断提高，自我保健和防患疾病的意识也在不断的加强和提高，为帮助大家更清楚认识中药材，不至于上当受骗购买假冒、伪劣药材现介绍一种简便的识别方法，供大家参考。

中药材的经验鉴别，又叫性状鉴别或叫直观鉴别，就是以药材的主要特征性状为依据，经验性的用手摸、眼看、口尝、鼻闻、水试、火试等简便方法来观察中药材的形状、大小、色泽、表面的特征、质地、断面等外观特点，并辨别其气味。

近年来，随着改革开放国内外药材市场十分活跃畅销，人民群众应用中药材防病治病越来越多。造成地道药材及某些药源不足，市场上供不应求，而一些不法分子乘机伪造，仿制等方法以假充真，以次充好，骗钱害人。如血力花、麝香、三七、龟板、天麻、砂仁、虎骨等以假充真，严重地影响人民的用药安全和治疗效果。鉴于上述原因，经验鉴别就显得尤为重要。因为经验鉴别操作简便、易行、迅速等特点。但是还要加强药物的基础研究。

根据经验鉴别的方法。就能基本上区别常用药材的品质和是否是地道药材。例如：鉴别野山参和园参，一般较难区别，但有实践经验的药师和药工，以“芦长碗密枣核芋，紧皮细文珍珠须”十四字把野山参的形态概括得很细致，可与园参相区别。

天麻在市场上以假充真较多，常常用大理菊根、柴木莉根、马铃薯冒充天麻，其主要原因对正品天麻形态不甚了解，正品天麻的特征为“椭圆形稍扁，断面角质有光泽，麻点成环状排列，顶端有红色的鹦哥嘴，冬天麻质坚，春天麻多孔”。这几句话道出了真正天麻的特征，而伪天麻无此特征。

三七参用莪术伪充者甚广，三七参皮细光滑。有痛状突起，味苦而甘；莪术皮粗，有环节及枝根残茎，味苦而辛。

五花龙骨真品可以粘在舌面上。元寸用火烧后有浓烈的香气后有白灰粉末残留，若气味恶臭灰为黑色残留物为掺杂品。

[>>进入讨论](#)